

**ОТЗЫВ**  
**на диссертацию Чиркова Филиппа Викторовича**  
**на тему: «*Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей*»**  
**на соискание ученой степени доктора юридических наук**

**Актуальность темы исследования.** Современные процессы глобализации, трансформации общественного сознания и расширения информационного пространства обуславливают необходимость укрепления духовно-нравственных основ общества, обеспечивающих стабильность правопорядка и устойчивость государства. В этих условиях вопросы уголовно-правовой охраны традиционных российских ценностей приобретают особую значимость не только для юридической науки, но и для всей системы национальной безопасности.

Диссертационная работа Ф.В. Чиркова отвечает насущным вызовам современной эпохи, поскольку формирование целостной концепции уголовно-правовой защиты традиционных ценностей позволяет укрепить баланс между правом и моралью, конституционными гарантиями и социальными ожиданиями. Выбранная тематика отличается высокой степенью новизны и научной смелости, поскольку обращение к ценностным основаниям права сегодня является ключом к пониманию сущности уголовной политики России.

**Научная новизна и теоретический вклад.** Автором проведено фундаментальное исследование, в котором разработаны и аргументированы новые положения, существенно обогащающие теорию уголовного права:

**1. Формирование концептуальной модели уголовно-правовой охраны традиционных ценностей.** Чирков показывает, что традиционные духовно-нравственные ценности должны рассматриваться не только как социальный феномен, но и как самостоятельный объект уголовно-правовой охраны.

**2. Разработка аксиологического подхода к уголовному праву.** В работе обосновано, что именно ценностные ориентиры формируют базу для криминализации и декриминализации деяний, а также для оценки эффективности уголовной политики.

**3. Выявление взаимосвязи между традиционными ценностями и национальной безопасностью.** Диссертантом убедительно показано, что защита ценностей представляет собой не только культурную задачу, но и инструмент предотвращения угроз государственности.

**4. Концепция конституционализации уголовно-правовой охраны ценностей.** Автор акцентирует внимание на необходимости гармонизации уголовного законодательства с конституционными положениями о традиционных ценностях, что обеспечивает правовую определенность и системность.

**5. Историко-правовой анализ.** В работе продемонстрирована эволюция соотношения морали и уголовного права в России, что позволило выявить закономерности и тенденции взаимодействия нравственных и правовых начал в разных исторических условиях.

**Практическая значимость.** Практическая ценность диссертации заключается в том, что автор не ограничивается теоретическими обобщениями, но предлагает конкретные рекомендации по совершенствованию уголовного законодательства. Среди них:

- выделение особой группы преступлений против духовно-нравственной безопасности;
- формирование новой редакции ряда составов преступлений с учетом ценностного подхода;
- разработка предложений для законодательной и судебной практики, направленных на усиление охраны традиционных ценностей;
- использование выводов исследования в образовательном процессе юридических вузов и в системе подготовки кадров для правоохранительных органов.

Эти рекомендации обладают прикладным характером и могут быть востребованы в деятельности законодателя, Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, а также в работе правоохранительных органов.

**Методология и источниковая база.** Исследование отличается высоким уровнем методологической проработки. Автор органично сочетает диалектический, сравнительно-правовой, аксиологический, историко-правовой и криминологический методы. Широта используемых источников заслуживает особого внимания: Конституция РФ, международные договоры, действующее уголовное законодательство, проекты нормативных актов, более 400 судебных решений, статистические материалы, результаты социологических опросов и экспертных оценок. Такая обширная база свидетельствует о серьезной подготовительной работе и придает исследованию высокую степень достоверности.

**Структура и стиль изложения.** Диссертация отличается стройной структурой, последовательностью изложения и логичностью аргументации. Каждая глава отражает важный аспект заявленной темы, раскрывает отдельный элемент общей концепции, что делает работу целостной и завершенной. Изложение отличается научной строгостью, при этом сохраняется ясность и доступность языка, что облегчает восприятие сложных теоретических положений.

**Замечания и дискуссионные аспекты.** При всей высокой оценке исследования представляется необходимым указать на отдельные спорные моменты:

1. Ряд предлагаемых мер уголовно-правового характера (например, расширение состава преступлений в сфере семейно-бытовых отношений)

требует дополнительного обсуждения в контексте принципа правовой определенности и соразмерности уголовной ответственности.

2. В работе следовало бы более подробно проанализировать зарубежный опыт охраны духовно-нравственных ценностей (например, в праве стран Восточной Европы или Латинской Америки), что позволило бы глубже выявить уникальность российской модели.

3. Дискуссионным остается вопрос о границах вмешательства уголовного права в сферу морали, который автору удалось обозначить, но который нуждается в дальнейшей научной проработке.

Эти замечания не умаляют достоинств диссертации, напротив, подчеркивают богатый потенциал проведенного исследования как основы для последующих научных дискуссий.

### **Заключение**

Диссертация Чиркова Филиппа Викторовича «Теоретические основы уголовно-правовой охраны традиционных российских духовно-нравственных ценностей» является завершенным, оригинальным и глубоким научным трудом, обладающим несомненной теоретической и практической значимостью.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 5.1.4 — уголовно-правовые науки. Ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук.

Декан юридического факультета  
ЕНУ имени Л.Н. Гумилева  
профессор, д.ю.н.



Сматлаев Б.М.



Сматлаев Бауыржан Мамытбекович

03 сентября 2025 г.  
О 10008, Казахстан, г. Астана,  
ул. Сатпаева, д. 2., Тел: +7(7172) 70-95-00,  
smatlayev bm@enu.kz